



**Рыбачук Арсений Олегович,**

Студент 4-го курса, гуманитарный факультет, кафедра  
международных отношений, медиалогии, политологии и истории  
Санкт-Петербургский государственный экономический университет,  
Санкт-Петербург

**ФЕНОМЕН «МЯГКОЙ СИЛЫ» ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ КНР  
КАК ИНСТРУМЕНТ УКРЕПЛЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО  
ПОЛОЖЕНИЯ В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА**

**THE PHENOMENON OF «SOFT POWER» IN PRC FOREIGN POLICY  
AS A TOOL FOR STRENGTHENING THE INTERNATIONAL STATION  
AT THE BEGINNING OF THE XXI CENTURY**

**Аннотация.** Развитие «мягкой силы» во внешней политике Китайской Народной Республики играет ключевую роль в укреплении ее международного положения. Китай провозгласил принцип мирного и равноправного сотрудничества в качестве основного принципа своей международной политики. Успех китайской дипломатии и укрепление внешнеполитического положения страны свидетельствуют об эффективности использования инструментов и средств стратегии «мягкой силы». В статье рассматривается роль и значение концепции «мягкой силы» во внешней политике Китайской Народной Республики и анализируются основные принципы этой концепции.

**Abstract.** The development of «soft power» in the foreign policy of the People's Republic of China plays a key role in strengthening its international position. China has proclaimed the principle of peaceful and equal cooperation as the main principle of its international policy. The success of Chinese diplomacy and the strengthening of the country's foreign policy position testify to the effectiveness of using the tools and means of the «soft power» strategy. The article discusses the role and significance of the concept of "soft power" in the foreign policy of the People's Republic of China and analyzes the basic principles of this concept.



**Ключевые слова:** «Мягкая сила», «жёсткая сила», внешняя политика, новые виды в дипломатии, институты Конфуция.

**Keywords:** «Soft power», «hard power», foreign policy, new types of diplomacy, Confucius institutions.

Термин «мягкой силы» был введен Джозефом Наем, который изложил его в своей книге 1990 года «Меняющаяся природа американской власти». «Мягкая сила» в соответствии с концепцией Ная — это способ воздействия на другие государства или негосударственные субъекты с помощью убедительности и привлекательности, а не силы [3]. Суть заключается в создании привлекательного имиджа государства, чтобы притянуть к себе другие государства и формировать их политические предпочтения и взгляды. Главное отличие «мягкой силы» от силовых методов заключается в том, что она основана на убеждении и притяжении, а не на принуждении [2].

Концепция «мягкой силы», созданная на Западе, нашла отражение во внешней политике многих восточных стран, включая Китай, и рассматривается в политических и научных кругах как потенциальный способ обеспечения национальных интересов этих государств. В Китае эта концепция все чаще упоминается политической элитой и как отмечает бывший сотрудник миссии Китая в Европейском союзе Ван Ювей, немногие западные теории международных отношений смогли так широко и глубоко проникнуть в китайскую риторику за последние годы [1]. Однако применение этой концепции не означает простого копирования западных подходов. Китай и другие восточные страны могут использовать «мягкую силу» в своих собственных контекстах и в соответствии с своими национальными интересами, что может включать многочисленные импровизации на тему исходной модели.

Хотя концепция «мягкой силы» стала популярной в западной политологии только в конце XX века, ее корни можно найти в китайской политической мысли более 2500 лет назад. Конфуций и Лао-цзы разработали идеи, которые



использовались для управления государством и воздействия на другие народы, но эти идеи не были объединены в единую теорию. Современные китайские трактовки концепции «мягкой силы» могут быть связаны с 36 китайскими стратагемами, описанными в «Искусстве войны» полководца Сунь-цзы, которые представляют нестандартные пути достижения цели, ставшие частью китайской ментальности. В трактате «Искусство войны» Сунь-цзы предлагает использовать стратегии, основанные на применении мягких средств и избегании сильных сторон противника. Такой подход позволяет победить силу, используя ум и интеллект, а не только физическую мощь.

Согласно китайским ученым, концепция «мягкой силы» включает в себя несколько компонентов. В первую очередь она связана с политической системой и руководством страны, которые должны быть способными на убедительное влияние на другие государства без использования силы. Также важен национальный дух, который должен быть ориентирован на сотрудничество и диалог в международных отношениях. Отдельное значение имеет международный образ общества, который должен проецировать миролюбивую и дружелюбную позицию государства. Важным компонентом является международная стратегия государства, которая должна быть гибкой и адаптивной к изменяющимся условиям в мире. Кроме того, китайские ученые указывают на необходимость определения типа международной системы и уровня развития науки и техники, чтобы успешно применять мягкие методы влияния на мировой арене [4].

Согласно китайскому политологу Су Чанхэ, начало «реформ открытости» привело к появлению новых идей в дипломатии Китая. В рамках этой стратегии Китай активно начал принимать участие в международных организациях и развивать многосторонние институциональные механизмы сотрудничества с другими странами. Например, Китай стал одним из основателей Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества и Шанхайской организации сотрудничества, а также присоединился к Всемирной



торговой организации и другим международным организациям. Этот подход к дипломатии отражал желание Китая выйти на мировую арену и принимать активное участие в решении глобальных и региональных проблем.

С начала XXI века, китайское руководство и эксперты по внешней политике пришли к выводу о необходимости применения новых подходов в дипломатической практике, которые были названы «новым мышлением в дипломатии» [6]. Концепция «нового мышления в дипломатии» была выдвинута китайскими лидерами на XVI съезде Центрального комитета Коммунистической партии Китая в 2002 году. Главной идеей этой концепции является необходимость изменения подхода к дипломатической практике, основываясь на современных глобальных и региональных вызовах, включая изменения в экономике, науке и технологиях, окружающей среде и безопасности. Основные принципы концепции «нового мышления в дипломатии» включают укрепление международного сотрудничества и содействие совместному развитию, защиту и продвижение своих национальных интересов, стремление к укреплению национального единства и инновационный подход к решению проблем.

Дипломатия Шелкового пути является ярким примером нового мышления и нового направления китайской дипломатии. Она основывается на идее создания сильной взаимосвязи между странами Евразии через сотрудничество в различных областях, включая финансы, ресурсы, кадры и идеологию. Инициатива «Один пояс, один путь» является важной внешнеполитической и экономической инициативой Китая, направленной на соединение Азии, Европы и Африки путем создания сети инфраструктурных проектов, включая железные дороги, автомагистрали, порты и трубопроводы. «Шелковый путь» является значимым аспектом культурного и исторического наследия Китая, и страна стремится использовать это наследие для укрепления своей «мягкой силы» и дипломатического влияния.

Китайская Народная Республика использует «мягкую силу» в своей внешней политике, опираясь на фундаментальные принципы, такие как



соблюдение международного права и Устава ООН, уважение суверенитета государств и права народов на самоопределение, решение споров мирным путем, а также содействие формированию демократичного и многополярного мирового порядка.

В последнее время Китай стал более активным на международной арене, укрепляя свою политическую и экономическую мощь. Китай активно развивает свои возможности в области образования, расширяет влияние своих СМИ и проводит международные мероприятия [5]. Распространено мнение, что стратегия «мягкой силы» Китая в основном основана на культуре как на основном ресурсе, но всё иначе. Хотя культура является доминирующей частью китайской политики «мягкой силы», это не единственный аспект. Если говорить об основных сферах, где Китай использует политику «мягкой силы», то можно выделить несколько направлений:

- распространение китайского языка;
- углубление и расширение образовательных контактов;
- распространение влияния СМИ;
- содействие международному развитию;
- развитие экономических связей;
- публичная дипломатия.

За последние десять лет Китай активно использовал инструменты «мягкой силы», чтобы достичь своих внешнеполитических целей, включая экономические достижения, известные как «экономическое чудо». Из этого можно предположить, что Китай может стать сверхдержавой не только благодаря своей военной и экономической мощи, но также благодаря использованию эффективных инструментов «мягкой силы».

В последнее время Китай столкнулся с проблемой формирования положительного имиджа на мировой арене, что привело к активному использованию концепции «мягкой силы». Китай создает свой уникальный имидж, опирающийся на богатство традиций, а не на массовые развлечения, как



это делают в США. В своей внешней политике Китай стремится к формированию образа миролюбивого государства, которое способствует устойчивому и безопасному развитию всех стран мира, придерживаясь идеи многообразия путей развития. В отличие от США, которые пытаются навязать свою модель политического устройства другим странам, Китай избегает эскалации конфликтов и старается не вмешиваться во внутренние дела других государств.

Таким образом, концепция «мягкой силы» Китая является комплексным подходом к созданию привлекательного образа страны в глазах международного сообщества. Использование «мягкой силы» позволяет Китаю укреплять свою международную позицию, достигать своих стратегических целей и расширять свое влияние в мире.

*Список литературы:*

1. Breslin S. The Soft Notion of China's «Soft Power» / S. Breslin // Asia Programme Paper. – 2011. – P. 1-18.
2. Nye J.S. America's Information Edge / J. Nye, W. Owen // Foreign Affairs. – 1996. – Vol. 75, – No. 2. – P. 20-36.
3. Nye J.S. Jr. Bound to Lead: The Changing Nature of American Power / Joseph S. Nye, Jr. – New York: Basic Books. – 1991. – 336 p.
4. Борох О.Н., Ломанов А.В. От «мягкой силы» к «культурному могуществу» / О.Н. Борох, А.В. Ломанов // Россия в глобальной политике. – 2012. – Т. 10. – № 4. – С. 54–67.
5. Ли Сяосюань. Роль конфуцианской этики во внешнеполитических установках современного Китая / Ли Сяосюань // Управленческое консультирование. – 2022. – № 5. – С. 132–140.
6. Лыков К.Ф., Бояркина А.В. Политико-дипломатическое направление «мягкой силы» во внешней политике КНР в начале XXI вв. / К.Ф. Лыков, А.В. Бояркина // Теория и практика общественного развития. – 2015. – № 16. – С. 145–149.